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CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
 
 

 Verbale n. 31   
 
 
 

Il giorno Giovedì 14 Aprile 2022, alle ore 20.30, si riunisce in sessione straordinaria il 

Consiglio Pastorale, presieduto dal parroco don Pierluigi Vei, con alcune assenze causa 
malattia o quarantena. 

Risultano presenti: Aimi Giacomina, Castellana Manuela, Cattadori Federica, Cavalleri Asia, 
Ferrari Orietta, Ferrari Paolo, Mazzini Annamaria, Pallavicini Aristide, Uccellini Ettore ed Elisa 
Ceruti nella sua funzione di segretaria.  

L’ordine del giorno prevede oggi, come argomento unico e straordinario, la discussione sul 
rapporto tra Comune e Parrocchia a partire da una lettera del Sindaco (Sig. Mariani Roberto) 
(allegato 1) che lascerebbe supporre una mancanza di collaborazione da parte della 
Parrocchia, in particolare, in relazione al Centro Estivo che quest’anno (come già l’anno 
scorso) avrebbe visto interagire l’Amministrazione Comunale (con il patrocinio), l’AUSER 
(con l’organizzazione logistico-educativa) e l’Oratorio con gli spazi di gioco e di attività. La 
questione è stata suddivisa in due punti, una di carattere più generale e l’altra più specifica:  
 
• l’utilizzo delle strutture della Parrocchia per eventi promossi 

dall’Amministrazione Comunale; 
• concessione degli spazi dell’Oratorio per il Centro estivo organizzato dal Comune 

e gestito dall’AUSER. 
 
 

1) Quanto al rapporto tra Parrocchia e Comune, il Parroco ha voluto prima chiarire che per 
tutto il 2021 la Parrocchia aveva aderito con i suoi spazi a vari eventi promossi 
dall’Amministrazione Comunale cedendo i propri spazi (chiesa compresa) in varie 
occasioni (consegna delle Borse di Studio comunali, Centro Estivo, pranzo degli anziani, 
concerto di Natale) senza ricevere NULLA a titolo di sgravio (o di gratificazione, che dir 
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si voglia), dandosi quindi per scontata la gratuità ogni volta ci fosse richiesta di spazi 
parrocchiali. Considerati gli oneri (utenze e costi di manutenzione degli ambienti, 
particolarmente gravosi l’anno scorso a causa dell’incuria degli anni precedenti), non 
sarebbe stato di troppo un contributo alla Parrocchia che se ne fa carico con le uniche 
entrate delle offerte dei fedeli… All’inizio di quest’anno, quindi, il Parroco indirizzava 
una informale lettera di cortesia all’Amministrazione Comunale (allegato 2) perché, 
prendendo atto del servizio che le strutture parrocchiali rendono, in determinate 
occasioni, alla collettività civile, si definisse un congruo contributo annuo a 
riconoscimento, da parte dell’Ente Pubblico, della loro utilità sociale, rendendosi 
partecipe, in tal modo, delle spese necessarie per mantenerle agibili e dignitose. 
La risposta veniva con un Protocollo d’intesa, a firma della Giunta Comunale (allegato 3), 
nel quale si specificavano modalità e criteri di collaborazione e si stabiliva la 
ragionevolezza di un contributo annuo, senza quantificarlo e lasciando in sospeso se 
riferito all’anno trascorso o all’attuale in corso. 
Nella discussione che ne è seguita, il Consiglio Pastorale ha preso in considerazione i vari 
aspetti della questione e se, da un lato, ha ribadito l’importanza di una collaborazione 
“istituzionale” in eventi di interesse collettivo, dall’altro ha riaffermato il principio che, 
nel momento in cui si usufruisce di strutture ben tenute, assicurate e adatte a eventi 
collettivi deve esserci una corrispettiva partecipazione nelle spese, visto che ormai sono 
il nostro unico patrimonio immobiliare (un onere più che un tesoro!). L’alternativa al 
contributo forfettario sarebbe la tariffazione calcolata, evento per evento, in base agli 
spazi e alle attrezzature usate (come avviene per palestre, sale di riunione e convegni, 
campi da gioco etc. di altre Entità e Società). Qualcuno ha anche menzionato l’esistenza 
di un fondo pubblico predisposto per la cura degli edifici destinati al culto religioso, che 
potrebbero essere richiesti dalla parrocchia nel caso di lavori di restauro o 
manutenzione. Tra i servizi pubblici offerti alla cittadinanza c’è anche quello 
dell’orologio sulle due torri campanarie (a Stagno e a Brancere), che, in alcuni Comuni, è 
a carico della Pubblica Amministrazione ma non nel nostro.  

 
2) Si è poi entrati nel merito della questione specifica e cioè la cessione degli spazi 

oratoriani per il Centro Estivo Comunale. Il Parroco, a questo punto, ha precisato di aver 
posto condizioni e restrizioni dettate da criticità osservate nell’edizione dell’anno scorso 
e anche dall’indisponibilità degli stessi locali che quest’anno pensiamo (speriamo!) di 
utilizzare per attività ed eventi della stessa Parrocchia. Si è dato per scontato che solo la 
Parrocchia deve “collaborare” gratis? Non ci sembrano questi i termini per una corretta 
sinergia di intenti e impianti. E ci riserviamo il diritto di dettare condizioni d’uso e 
decidere circa gli spazi disponibili. Su questo punto c’è stata unanimità di vedute. 

 
La riunione si è conclusa decidendo di coinvolgere su questa questione anche il Consiglio 
Economico che il Parroco si impegna a riunire al più presto.  
 

 

 
 
 

 

 

Stagno Lombardo, 14 Aprile 2022 

La segretaria  

Elisa Ceruti 

Il Parroco 

Don Pierluigi Vei 
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ALLEGATO 1 

 

  

Al Parroco Don 

Oggetto: Grest estivo 2022. Comunicazione. 

 

Con la presente, a seguito dei numerosi incontri e confronti avvenuti in relazione all’organizzazione del centro 

estivo per l’anno 2022 in collaborazione tra Auser e Amministrazione Comunale, ed all’esito degli stessi, 

ritengo opportuna una riflessione. 

Lo scorso anno il centro estivo si è svolto mediante l’utilizzo degli spazi concessi dalla parrocchia, da lei 

rappresentata, in un’ottica di una sinergia e comunanza di intenti che ha garantito un servizio molto sentito 

dalla comunità, anche a seguito delle complicate vicende connesse alla pandemia Covid 19. 

Con lo spirito di garantire una continuità di intenti e consentire anche per l’anno 2022 una progettazione 

condivisa, si riteneva di riproporre la proposta anche per l’anno 2022 con l’importante novità della 

concessione di un contributo economico, da parte del Comune di Stagno Lombardo,  di euro 5.000 

onnicomprensivo e finalizzato all’utilizzo degli spazi delle strutture oratoriali per lo svolgimento del grest. 

Oltre al suddetto contributo si erano create le condizioni, attraverso un accordo con alcune associazioni 

locali, di un ulteriore raccolta di fondi da destinare alla parrocchia, mediante manifestazioni o iniziative 

benefiche che avrebbero garantito un presunto gettito di ulteriori 3500/ 4000 euro. 

Purtroppo nell’ultimo incontro si è verificata la sostanziale indisponibilità della S.V. a concedere il salone per 

le attività del centro estivo nonché la richiesta di utilizzo della cucina con modalità non compatibili ovvero 

con una sorta di controllore designato dalla parrocchia, con oneri e spese a carico dell’organizzazione del 

centro estivo nonché  l’interruzione delle attività del centro stesso durante la settimana della sagra 

 Le suddette condizioni vanificano di fatto la possibilità di proseguire oltre nell’accordo ed obbligano 

l’amministrazione comunale a reperire altri spazi per garantire ai nostri bambini e ragazzi un servizio 

fondamentale per la comunità anche per riprendere la socializzazione e la relazione gravemente 

compromesse dalle limitazioni conseguenti all’emergenza covid 19. 

Sostanzialmente l’Amministrazione Comunale utilizzerà, non senza problemi, propri spazi liberando di fatto, 

la Parrocchia da ogni vincolo ed impegno ovviamente per sostenere gli oneri relativi si procederà a 

rideterminare e a valutare l’entità del contributo da erogare alla parrocchia. 

 

Nell’esprimere il rammarico ed il rincrescimento dell’Amministrazione Comunale per l’esito della richiesta di 

collaborazione, le chiedo di estendere la presente nota ai componenti del Consiglio Pastorale e del Consiglio 

economico e le porgo cordiali saluti 

 

Il Sindaco 
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ALLEGATO 2 

 

 

 

  

Alla cortese attenzione 

della AMMINISTRAZIONE COMUNALE 

di STAGNO LOMBARDO 

 

Mi permetto sottoporre alla vostra considerazione la possibilità di un contributo alla 

Parrocchia a sgravio delle spese sostenute (non poche) quest’anno per rendere gli 

ambienti dell’Oratorio più consoni alle attività che ci hanno visto cooperare di 

comune intesa in un anno difficile per tutti: dalle attività estive per bambini e ragazzi, 

agli eventi della Festa Patronale, al Pranzo per gli anziani, al Concerto di Natale. 

Allego ipotesi di contributo “mirato” ma lascio alla vostra discrezionalità la decisione 

circa l’entità del contributo, che se, da un lato, riconosce il servizio sociale prestato, 

dall’altro, sottolinea l’attenzione della Vs. Amministrazione per il bene comune e per 

le Entità e Associazioni che vi collaborano. 

Riconfermando la disponibilità della Parrocchia e delle sue strutture per attività ed 

eventi di interesse comune, mi è grato esprimervi la mia stima e la mia gratitudine 

per l’attenzione accordata alla mia persona e all’Entità che rappresento. 

Cordiali saluti, 

 

Il Parroco  

Don Pierluigi Vei 

 
Stagno Lombardo, 28 Gennaio 2022 
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ALLEGATO 3 

 

 


